Radialsymmetrische Felder: Das Coulomb-Gesetz o @
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COULOMB-Gesetz

Zwei punktférmige Ladungen 1 und 2 Uben aufeinander die Krdfte F‘lz (Kraft, die Ladung 1 auf Ladung 2 ausubt) und ﬁgl (Kraft, die Ladung 2 auf Ladung 1 ausbt)
aus; diese Krafte bezeichnen wir als COULOMB-Krafte.

Die Richtung dieser Krafte verlduft auf der Verbindungsgerade der beiden Ladungsschwerpunkte, die beiden Krdfte sind (wegen des Wechselwirkungsgesetzes)
entgegengesetzt gerichtet.

Die beiden Kréfte ﬁlg und ﬁgl haben (wegen des Wechselwirkungsgesetzes) den gleichen Betrag F; dieser ist proportional zu beiden Ladungen g; und g2 und

umgekehrt proportional zum Quadrat ihres Abstandes 7:
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Der Proportionalitatsfaktor €y heiRt elektrische Feldkkonstante oder Dielektrizitatskonstante des Vakuums.
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_ ‘M Feld eines gleich geladenen Korpers mit der Ladung
o) F= 65 ’)?=35primAbstandr=12cm,b)Q=lCimAbsland
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A > ~ ¢ = 319 v 2. Der Ablsotand zwischen Proton und Elektron im H-Atom ist
d=10""" m. Dhs Proton tragt die Ladung Q=1,6-10""C,
_ TN das Elektron eine gleich grofle, aber negative Ladung.
2 Q=760 C=c a) Berechnen Sie die anziehende Coulomb-Kraft, die das
10 ¢ W Slchron im elektrischen Feld des Protons erfahrt.
a) /C;_ = 3,210 . o F) Berechnen Sie die anziehende Gravitationskraft, die das
L ) 2 l";'k::)ml im Gravitationsfeld des Protons erfahrt (my=
- W, 107 kg, me = 9,1.107* kg).
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]: y’ — 1 V=667 J‘Z/E'T ©) Bestimmen Sie das Verhltnis der elektrostatischen An-
" / t,'eh‘ff‘gskraft zur Gravitationskraft. Erldutern Sie, ob das
— 4. g0 % W . rerhiltnis vom Abstand der Teilchen abhihgt.
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